

К 65-ЛЕТИЮ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ

# Жизни ради шли на смерть солдаты

— В июле 1943-го мы каждый день жили слухами, что советские войска уже близко, что освобожден еще один населенный пункт, что не сегодня-завтра ненавистный враг будет изгнан из родной Орловщины, — вспоминает события давно минувших дней ветеран Великой Отечественной войны Иван Иванович Прохоров. — А дальше были кровопролитные бои за город, и Болхов был наконец-то освобожден.

— Минуту столько лет, а события тех дней до сих пор живы в памяти, — говорит ветеран. — Помню, как укрепились фрицы свои позиции, занимая наиболее удобные места для отражения атак наших войск, как сгоняли людей в подвалы, якобы чтобы уберечь от бомбежек, а потом грузили их в машины, словно скот, отбирая тех, кто помолже да покрепче, для отправки в Германию. Сколько тогда было угнано болховчан, одному Богу известно. А нашу семью сохранил ангел — девчушка переводчица Тамара. Я и фамилию-то ее не знаю, но именно она вывела нас с родителями из города. Отличное знание немецкого и ее природная смекалка помогли нам обойти все вражеские посты и избежать рабства в фашистской неволе.

Уже на второй день после освобождения Болхова семнадцатилетний Иван Прохоров вместе с отцом Иваном Михайловичем, которому тогда было без малого 50 лет, и несколькими другими болховчанами пришел в только что открытый военкомат. Просились на передовую, чтобы отомстить врагу за годы унижений в оккупации, чтобы внести свою лепту в освобождение страны.

Ивана Ивановича записали в 110-й артиллерийский полк наводчиком.

— Да вот на фронт отправляли не спешили, — все еще светит на события давно минувших дней Прохоров. — Нас, неоперившихся юнцов, отправили в учебку в Грузию. Мне ведь тогда не исполнилось и восемнадцати. Было и обидно, и досадно, хотелось поскорее в бой, а вместо этого — сержантская школа и обучение профессии станкового пулеметчика.

Боевой путь Прохорова начался только весной 1944-го. Но за эти 12 фронтных месяцев успел он и на своей земле за Родину повоювать, и в освобождении Восточной Европы от фашистской оккупации поучаствовать. Был ранен, но в госпитале провел лишь несколько дней. Как только смог самостоятельно ходить, снова пошел в строй.

В его память особенно врезались бои за Берлин.

— Мы знали, что Зееловские высоты — мощный узел сопротивления, который защищают эсэсовцы, и что битва будет тяжелой, — ветеран смахивает укладку внезапно набежавшую слезу. — Фашисты были уверены, что «эту стену никто не свалит», — сплошные траншеи на подступах, в которых солдаты стояли с частотой «ствол к стволу», мощные фортификационные сооружения, вкопанные в землю танки, дзоты, разветвленная система других противотанковых и противопехотных заграждений.

В полосе обороны было три линии траншей «в полный профиль». Наши позиции находились в 150—200 метрах от первой линии немцев, и мы дели друг друга из окопов. По инициативе маршала Жукова, командующего 1-м Белорусским фронтом, на протяжении примерно полутора километров были расставлены автомашины с установленными на них мощными прожекторами. На рассвете 16 апреля 1945 года в 5 часов утра пришел наш черед действовать! «Катюши» минут 40 поливали огнем вражеские траншеи. Потом мгновенно вспыхнули огни тысяч прожекторов. Немцы были ослеплены и растеряны, как позже признавались пленные,



они были уверены, что русские применили какое-то новое оружие.

Когда наша пехота ринулась в бой, она уже легко смяла незначительное сопротивление в тех трех первых траншеях. Вторая линия обороны, уже непосредственно у Зееловских высот, далась пехотинцам нелегко. Только при поддержке артиллерии и авиации ее удалось взять к концу дня 17 апреля.

Потом была Победа, та самая, у которой такой горько-сладкий вкус,

когда не вернется домой. Когда вокруг сел и деревень находили в лесах десятки тайников с оружием.

Довелось служить и в Средней Азии на далекой от родной Орловщины Кушке. Но куда бы ни кидала судьба сержанта Прохорова, сердце его все время тянулось в родной Болхов.

Ранней весной 1950-го вернулся он все же домой, где его с нетерпением ждали отец и мать. Радостно встречали родные и друзья. И началась мирная жизнь. Такая же, как у миллионов парней тех послевоенных лет. Встретил красавицу, влюбился, женился. Родился сын — гордость и опора.

Вместе с супругой поднимали они из руин родной город — ремонтировали и строили коммунальные дома. А потом Ивана позвали в восстанавливаемую районную больницу, где он стал водителем первой в Болхове машины скорой помощи. Почти 40 лет проработал на этом благородном поприще. Нет в городке семьи, в которой бы не знали Ивана Ивановича. В считанные минуты быстрее ветра привозил фельдшером к тем, кто нуждался в медицинской помощи, ведь от его профессионализма зависело — успеют ли медики оказать помощь вовремя. Не случайно низко кланяются ему при встрече сотни спасенных болховчан.

В праздничные дни звенят на груди ветерана медали «За отвагу», «За взятие Берлина», «За освобождение Праги», «За Победу над Германией» и другие. Сегодня он тоже надел торжественный костюм, чтобы почтить память тех, кто не вернулся с полях сражений Великой Отечественной, кто сложил свои головы за освобождение его любимого Болхова, кто умер позже от ран и болезней. Аккуратно срезает ветеран в своем саду гордые гладиолусы, чтобы положить их на братской могиле, что на офицерском мемориале в центре города.

Елена КУЛЬПИНА.  
Фото автора.  
Болховский район.

## График дежурств в общественной приёмной Орловской области на сентябрь 2009 года

Table with columns for dates and names of staff members. Includes dates from 1 September to 30 September and names of various department heads.

# Дагестан. Горячий август

В августе произошло немало событий, отмеченных в календаре военной истории России.

В начале месяца в нашей стране прошли памятные мероприятия, посвященные годовщине грузинской агрессии в Южной Осетии. Россия протянула руку помощи братским осетинскому и абхазскому народам, оказав им необходимую всестороннюю помощь и разгромив агрессора. На орловской земле в эти дни отпраздновали 66-ю годовщину освобождения города Орла и ряда районных центров от фашистских захватчиков.

На август приходится и десятилетняя годовщина событий в Дагестане, с которых берет начало кровопролитнейшая, так называемая вторая чеченская война в Северо-Кавказском регионе Российской Федерации.

Главной целью вооруженной вылазки чеченских боевиков в Дагестан являлся захват власти в соседней республике и создание с привлечением местных единомышленников чечено-дагестанского исламского государства с шарийскими формами правления. К тому времени в Кадарской зоне Дагестана местные религиозные экстремисты, устранив законную власть, уже жили по законам шариата. Угроза аналогичного развития событий существовала и в других районах республики.

Со 2 августа 1999 года началось вторжение бандформирований вначале в Цумандирский, а затем и в Ботлижский районы Дагестана. Более чем двумя тысячами хорошо вооруженных боевиков руководил Шамиль Басаев. Бандиты рассчитывали на поддержку местных жителей, но действительность оказалась иной: численность антивахабитского движения в республике составила около 25 тысяч человек. Ополченцы вместе с частями Российской армии принимали активное участие в уничтожении и изгнании боевиков из Дагестана.

Особо жестокие бои развернулись на горе Алилэн (Ослиное ухо). Бандиты хорошо закрепились на этой господствующей высоте, что позволило им контролировать значительную часть окружающей территории. 12 августа в бою за эту высоту погиб командир парашютно-десантного батальона, уроженец Хотынецкого района Орловской области, майор Сергей Костин. Раненый, он продолжал руководить боем десантников с



многократно превосходящими силами противника до тех пор, пока его жизнь не оборвали осколки разорвавшейся рядом с ним мины. Перед позицией десантников нашли смерть 250 боевиков, 15 из которых лично уничтожил комбат. Выпускник Московского суворовского училища, талантливый офицер и воспитатель, Сергей представлялся к званию Героя России за первую чеченскую кампанию, но, видимо, его заслуги тогда кому-то показались не очень убедительными. Указом Президента РФ от 10 сентября 1999 года за мужество и героизм, проявленные при исполнении воинского долга, Костину Сергею Вячеславовичу присвоено посмертно звание Героя Российской Федерации. 22 августа в бою на высоте Алилэн, сражаясь в окружении, погиб смертью храбрых уроженец Покровского района Орловской области сержант Юрий Чумак. Возвращаясь из разведки, десантники были обнаружены боевиками. Возникла угроза окружения группы. Юрий отказался отходить и остался прикрывать товарищей вместе со старшим разведгруппы капитаном Хоменко. Завязался неравный бой, в ходе которого им удалось задержать бандитов и обеспечить отход десантников. Смертельное ранение получил капитан Хоменко. Сержант попытался вынести с поля боя тело своего командира, но пути отхода были уже перекрыты. Окруженные боевиками, Юрий меткими выстрелами уничтожал бандитов, пока вражеская пуля не сразила его. Указом Президента РФ от 27 октября 1999 года командиру отделения разведки десантно-штурмовой роты сержанту Чумаку Юрию Алексеевичу присвоено посмертно звание Героя Российской Федерации. В начале 2000 года в городе



Новороссийске в торжественной обстановке командующий Воздушно-десантными войсками генерал-полковник Георгий Шпак вручил звезды Героев России маме Юрия Чумака Ольге Ивановне и вдовам Сергея Костина и Игоря Хоменко — Валентине и Оксане.

В апреле 2009 года было официально объявлено о прекращении контртеррористических операций в Северо-Кавказском регионе России, но не проходит и дня, чтобы СМИ не передавали тревожные новости о террористических актах, покушениях и убийствах в этом регионе нашей страны. Видимо, кому-то очень не хочется, чтобы на Кавказе утвердился мир и порядок, который поддерживают в этом регионе в данный момент сотрудники правоохранительных органов, в том числе и орловские милиционеры.

В зале локальных войн военно-исторического музея увековечена память орловцев, отдавших свои жизни за восстановление конституционного порядка в Северо-Кавказских республиках России. Сотрудники музея ведут поиск наших земляков, погибших при выполнении воинского долга в этом регионе и захороненных за пределами Орловской области. Сохранить память — это наш долг перед погибшими.

С.В. ШИРОКОВ.  
Заведующий  
военно-историческим  
музеем.

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Что касается жилого фонда, то в Троснянском районе выполнен ремонт кровли семи многоквартирных домов, отремонтированы канализационные сети в девяти, проведена замена стояков холодной воды и отопления в двенадцати домах. На объектах здравоохранения, культуры и образования также ведется работа в соответствии с графиком подготовки к зиме. Как подчеркнул А.И. Насонов, она осуществляется за счет средств районного бюджета. Он рассказал, например, что отремонтирован центральный корпус районной больницы, включая замену стояков водоснабжения и отопления.

Очень важно, что задолженности за тепло и энергоресурсы Троснянский район не имеет.

В целом комиссия дала хорошую оценку ходу подготовки здесь к отопительному периоду. «Ждем в департаменте паспорт готовности Троснянского района к 15 сентября», — сказал зам. руководителя департамента строительства, транспорта и ЖКХ С.С. Волков.

Не вызвала особых вопросов и подготовка к зиме в Малоархангельском районе. О ведущейся здесь работе на заседании комиссии докладывали заместитель главы районной администрации Ю.А. Маслов, глава г. Малоархангельска Н.В. Коклевская, начальник отдела образования А.В. Кусков и другие.

В настоящее время, как отметил Ю.А. Маслов, программа мероприятий в 77 многоквартирных домов, например, подготовлены 69. А вот в шести домах, включенных в программу капитального ремонта на 2009 год, работы пока не ведутся. Услышав это, С.С. Волков посоветовал руководителям Малоархангельского и других районов не ждать поступления федеральных денег на капремонт, а срочно начинать эту работу самим, потому что все жильцы дома должны быть в нормальном состоянии к началу дождей и холодов.

Объекты социальной сферы в Малоархангельском районе в основном к отопительному периоду, по



## Как районы готовятся к зиме

«Из каких источников намерен район гасить накопившуюся задолженность по энергоносителям в ближайшее время?» — спросил С.С. Волков. Сейчас все котельные в Урицком районе отключены за долги, кроме двух — отопляющих районную больницу и дом престарелых. Л.С. Щербенков ответил, что глава районной администрации обещает выделить на погашение долгов перед энергетиками 5 млн. рублей. Эти деньги намечается получить за счет реализации муниципальной собственности.

А вот ситуация в Урицком районе у членов межведомственной комиссии вызвала большую тревогу. Работа по подготовке жилых домов, объектов социальной сферы, котельных к предстоящей зиме здесь тоже, безусловно, ведется, и немалая. Об этой работе на заседании межведомственной комиссии докладывали зам. главы администрации Урицкого района Л.С. Щербенков, глава г. Нарышкино Л.А. Семенова, другие представители. Идет как и положено подготовка жилого фонда, социальной сферы, котельных. Однако вот уже в течение трех последних лет начало отопительного сезона в этом районе осложняется большими долгами бюджетных организаций и предприятий ЖКХ за газ, электроэнергию. В прошлом году, например, отопительный сезон здесь начался только в конце ноября.

Работа межведомственной комиссии продолжается. Л. ОРЛОВА.